

**МАРАТ БАЛГУЖЕВИЧ
КЕНЖЕГУЗИН**



24 июня 2006 г. на 68-м году жизни скоропостижно скончался доктор экономических наук, профессор, академик Международной экономической академии Евразии, академик Международной академии информатизации, бывший директор Института экономики МОН РК, главный научный сотрудник Марат Балгужевич Кенжегузин.

М. Б. Кенжегузин родился 30 мая 1939 г. в селе Благовещенка Джамбулского района Северо-Казахстанской области. В 1962 г. с отличием окончил Московский институт народного хозяйства им. Г. В. Плеханова, а в 1967 г. здесь же защитил кандидатскую диссертацию. В 1982 г. в Ленинградском НИИ экономики и организации сельскохозяйственного производства Нечерноземной зоны РСФСР защитил докторскую диссертацию. В 1989 г. ему было присвоено звание профессора, в 1998 г. он был избран действительным членом (академиком) Международной экономической академии Евразии.

С 1965 по 1968 г. работал старшим научным сотрудником в НИЭИ при Госплане КазССР, с 1968 г. по 1979 г. – заведующим отделом Казахского НИИЭиО сельского хозяйства. В 1979–1985 гг. был директором Казахского филиала ВГПТИ ЦСУ СССР, в 1988–1994 гг. – ректором Республиканской высшей школы управления АПК. 1994–1995 гг. – проректор по науке Казахской государственной академии управления. В 1995 г. был назначен директором Института экономики НАН РК, где проработал до последних дней.

Марат Балгужевич Кенжегузин на всех участках работы проявлял себя как высокопрофессиональный работник, опытный руководитель, мудрый наставник и учитель, надежный соратник и верный друг. Он внес большой вклад в развитие экономической науки, в укрепление и развитие Института экономики МОН РК.

М. Б. Кенжегузин был директором института в течение 11 лет – с 1995 по 2006 г., возглавляя его в трудное для экономики страны время, когда шло постоянное сокращение кадрового потенциала и финансирования науки. С его приходом произошла смена приоритетов в исследовательской деятельности. Курс был взят на изучение проблем формирования рыночных отношений: от решения проблем вывода национальной экономики из состояния стагнации до разработки теоретико-методологической базы по устойчивому развитию Казахстана в условиях глобализации.

Под научным руководством М. Б. Кенжегузина осуществлялись разработки как по программам фундаментальных исследований, где Институт экономики являлся головной организацией и координатором, так и по прикладным программам, поисковым темам, отдельным заказам органов власти. Так, только за последние годы по заданиям Отдела внутренней политики Администрации Президента РК были успешно выполнены исследования по проблемам формирования в республике среднего класса, а также модернизации экономики и социальной сферы, разработан проект по проблемам преодоления бедности в стране. Активизировалась работа по внедрению теоретико-методических разработок в практическую деятельность.

М. Б. Кенжегузин не только внес большой вклад в разработку новых направлений экономических исследований, соответствующих мировым тенденциям, но и способствовал укреплению кадрового и материально-технического потенциала института.

Под непосредственным руководством М. Б. Кенжегузина был сформирован достаточно сильный кадровый потенциал, причем на долю специалистов высшей квалификации (докторов и кандидатов наук) приходится 64,4% общего количества научных сотрудников. Пополнение кадрового потенциала высшей квалификации происходит за счет научного роста сотрудников. За время работы М. Б. Кенжегузина в должности директора института из числа сотрудников защитили докторские диссертации 11 человек, кандидатские – 39.

М. Б. Кенжегузин способствовал укреплению материально-технической базы института и его инфраструктуры за счет внебюджетных средств: были созданы компьютерно-издательский центр, занимающийся выпуском научных трудов института и научная библиотека, приобретено современное компьютерное оборудование, установлена внутренняя АТС, функционирует локальная сеть, обеспечивающая доступ в Интернет.

Как организатор и научный руководитель коллектива М. Б. Кенжегузин сумел создать подлинно творческую атмосферу, основанную на проявлении инициативы со стороны научных сотрудников, на поиске новых подходов и методов исследований, принятии оптимальных решений в процессе сложных дискуссионных проблем.

М. Б. Кенжегузин способствовал расширению системы подготовки научных кадров высшей квалификации. В настоящее время в институте успешно функционирует аспирантура, в которой ежегодно обучается 40–50 аспирантов по 6 специальностям.

М. Б. Кенжегузин принимал активное участие в решении актуальных социально-экономических проблем страны, являясь членом Высшего экономического совета при Президенте РК и членом Национального совета по устойчивому развитию при Правительстве РК, членом президиума КНАСОН МОН РК, членом Научно-экспертного совета при Межпарламентской Ассамблее ЕврАзЭС, членом секции общественных и гуманитарных наук Комиссии по Государственным премиям РК в области науки, техники и образования при Правительстве РК, членом главной редакции «Казахской энциклопедии» и редакционных коллегий ряда научно-производственных журналов и других изданий.

Педагогическая деятельность М. Б. Кенжегузина была разнообразна и многогранна. Он был председателем и членом диссертационных советов, участвовал в качестве председателя в работе ГАК экономических кафедр вузов Казахстана. Под его руководством защищено 17 докторских и 45 кандидатских диссертаций.

За достигнутые успехи в области науки М. Б. Кенжегузин награжден знаком «За заслуги в развитии науки Республики Казахстан» (2002 г.), орденом «Курмет» (2005 г.), медалью «10 лет Парламенту РК».

Память о дорогом Марате Балгужевиче Кенжегузине, крупном ученом-экономисте, известном общественном деятеле, мудром руководителе, человеке большой, прекрасной души навсегда сохранится в наших сердцах.

*Коллектив Института экономики МОН РК,
соратники и ученики*